

規模化聚集 極致化創新

吉林高端化發展

拓配套商機

三大基地 九大產業
吸引配套企業聚集

產業的規模化集中，是基於範圍經濟效益原則的發展規律。隨著吉林省裝備製造業全行業產業規模的不斷擴大，產業分布也明顯集中。專業化的規模聚集易於形成產業間的協作關係，延長產業鏈條，降低交易成本，提升創新效率。

裝備製造業的集約化發展，在吉林首先表現為空間上的集中。吉林省內裝備製造業大部分骨幹企業坐落在長春、吉林和四平3個城市。在這三大基地，吉林省按照產業鏈垂直整合原則，規劃布局了九大產業園區。其發展目標為：到2015年，規模以上裝備工業實現產值2200億元，年均增長17%左右。培育一批具有較強競爭力的大型企業集團，到2015年，產值超10億元的企業達到35家以上。

在長春布局的集研發設計、集成製造、修造服務為一體的軌道交通裝備製造基地，到2015年，國內動車組市場份額高於30%，普通鐵路客車市場份額高於40%，國內城鐵車市場份額高於40%，實現工業產值500億元。佔地84萬平方米的軌道客車零配件產業園在提升產業配套本地化水平的同時，也創造出了數百億元的配套投資商機，與龍頭企業共享軌道交通快速發展的戰略機遇。

換熱器設備製造充分發揮四平換熱器產業集聚優勢，走專業化和集團化、規模化和集約化發展之路，培育5-8家骨幹龍頭企

先進裝備製造業正成為新的「吉林驕傲」。

第一輛汽車，第一台煉鋼電弧爐，國內最大的軌道客車產業基地，自遠而近，吉林裝備創造了諸多輝煌。經過六十多年的發展，目前，吉林裝備製造業已經形成了以高速動車組、城軌車輛、農機裝備製造、換熱器設備製造、煤礦採選設備製造、電力設備等為主導的先進裝備製造產業體系，成為全省繼汽車、石化、農產品加工後的第四大產業。在去年的吉林省委十屆三次全會上，時任省委书记的王儒林適時提出，要把裝備製造業打造為吉林省新四大支柱產業之一。

根植於產業發展規律及傳統優勢，吉林省裝備製造業呈現出了在長春、吉林、四平集約化布局，以高精尖為特色的極致化創新發展格局。在這一發展思路之下，長客的軌道客車已是國際市場的「常客」，而更多「常客」正在迅速成長。規模化聚集、極致化創新的疊加效應，一方面使核心產業中的龍頭企業專注於技術創新和資源整合，另一方面是基於產業鏈價值原則釋放出了大量的配套商機。

香港商報記者 冀文嫻



一汽解放
精神旗艦到重卡驕傲



堅持做優做強優勢產業與

培育發展新興產業及改造

提升傳統特色產業相結合；堅持發展大集團和扶持特色企業相結合；堅持整機發展與基礎配套水平提升相結合；堅持技術創新和組織結構創新相結合。這四個「堅持」，共同構成了吉林省裝備製造業極致化創新的整體機制，協力推動產業的高端化演進。

作為吉林省裝備製造業的戰略重地，長春在推動自主創新方面構建的政府、高校科研院所、企業、金融機構「四位一體」創新驅動聯盟，正努力把長春市的科技優勢轉化為經濟優勢、產業優勢。「長春過去的發展離不開科技進步，長春未來的發展更需要依靠創新驅動。長春必須把創新驅動作為核心戰略來抓，從而真正讓長春走上內生增長的道路。」省委常委、長春市委書記高廣濱表示。

按照上述思路和要求，近年來，長春圍繞完善「四位一體」的產業創新聯盟，做足文章，取得顯著成果。值得一提的是，長春自主創新與產業「結合」文章也越作越好。一汽自主研製的解放J6重型卡車獲國家科技進步一等獎，盡全力推進軌道客車加快新型軌道車輛的研發、檢測和生產，優先發展四大核心技術體系。如今，長客在由地鐵、磁浮車、輕軌構成的城市軌道車輛研發領域中，成功研製形成系列化的25型客車產品，搭建時速200公里至250公里高鐵動車組技術平台，新一代380A動車組下線，成為國內同行業絕對的霸主。

今年初，四平市成為第五批國家裝備製造（換熱設備）產業新型工業化示範基地。四平擁有國內唯一的換熱器公共技術研發中心和國家熱交換產品質量監督檢驗中心，108家換熱器企業，規上企業25戶，年產值達95億元，創下單板換熱面積國內最大、單機裝機能力國內最大、承壓能力國內最高等5項紀錄；換熱器企業THT成功登陸美國納斯達克證券交易所，成為吉林省首家在納斯達克上市的公司，其產品已應用於國內核電站。

從吉林省「最古老」的裝備領軍者，到今年第600萬輛解放重卡徐徐駛下總裝線，從60年前的填補國內空白的CA10卡車到如今的J6世界重卡，從解放第四代產品構建中型、重型、輕型產品全面發展的格局，到第六代高端重卡誕生；推動中國汽車工業向世界級品牌邁進，一汽解放始終高擎自創新大旗。

在產品上，解放卡車堅持做到體系支撐能力世界一流，反映在支撐體系不僅是最完整的也是最好的；在中國市場上，解放卡車的保有量要達到行業第一，而中國市場的第一就是世界第一；在產品性能上，解放卡車已經在節油性、安全性、可靠性和為用戶創造價值方面達到了國內行業第一。未來，解放將推出高端重卡換代車型J7，加大研發力度和國際合作，完善全球營銷網絡。

自主發展是一汽中、重型卡車成長壯大的法寶。60年來，解放一直視自主發展為生命。改革開放後，當解放處於暫時的困難之中時，解放也曾和奔馳商用車洽談過合資。奔馳開出的條件是合資產品要放棄解放品牌，轉用奔馳品牌。這種條件解放當然不能接受，談判終止。於是，解放依靠自己的力量進行了第二次、第三次創業，打造出了達到國際先進水準的J5、J6重卡。

解放成為世界級重卡還源於一汽的體系創新力。2004年以後，為了適應國內重卡市場的迅速發展，一汽加快了產品向重型車轉變的結構調整，陸續推出了解放奧威、悍威、大威重型車，以及解放俊威中型車、解放三賽等經濟型車。解放奧威、悍威、大威、俊威的推出，完成了解放第五代產品的開發和結構調整，適應了國內卡車市場需求結構的變化。解放J6作為解放第六代產品，是解放實施國際化經營戰略，打造世界級重卡的歷史轉捩點。經過50年的歷史積澱，一汽

在卡車領域已經積累了成熟的生產製造經驗和技術開發實力，形成了比較完整的具有特色的開發、採購、製造、營銷等管理體系。走出一條符合自身需要、把解放民族品牌做強、做大，推向世界的開放式自主發展道路。一汽充分利用國際合作平臺，整合國際資源，形成自主研發體系、國際化的生產經營管理體系和自主知識產權體系，這是一汽解放品牌自主開放式發展的核心內容。

一汽總結國際汽車工業發展規律，以「1233」戰略為支點，即一個具備國際技術實力的產品研發中心，參與國際競爭的採購和營銷體系，具有國際水平的發動機、車橋、變速箱三大總成核心資源，世界一流水平的鉗裝、塗裝、總裝三大製造工藝。這一體系自主研發了6DL、6DN系列大馬力發動機、500單級減速橋，整合國際資源，引進美國伊頓FSI0209變速箱和德國道依茨發動機，建成投產了世界一流的鉗裝、塗裝、總裝、車架生產線，從製造技術和工藝水平上為解放J6世界級品質提供了體系保證。

長春軌客為世界加速

率先為動車組裝載上「中國大腦」，研發出完全自主知識產權的軌道客車轉向架，研製出填補國內空白的100%低地板車……從「中國製造」到「中國創造」，長春軌道客車正以創新實現轉型，製造開往全球的列車。

長久以來，全球軌道車輛市場一直被國外跨國公司佔據。尤其是網絡控制系統、轉向架等核心技術的缺失，阻礙著中國企業生產出完全自主知識產權的軌道車輛。

2004年，長客開始摸索研發網絡控制系統。2010年，中國自主知識產權的城市軌道車輛列車網絡控制系統問世，北京地鐵15號線列車率先自豪地裝上了「中國大腦」。兩年後，長客「CHR5型動車組列車網絡控制系統研發項目」又順利通過原鐵道部組織的評審。自此，中國整車列車網絡控制系統軟件不僅完全實現了國產化，

更後來居上，佔據了這一領域的世界制高點。

「創新是長客的企業文化。」長客總工程師趙明花說，企業構建了「國家軌道客車系統集成工程技術研究中心」、「高速列車系統集成國家工程實驗室」、「國家級企業技術中心」三位一體的技術創新平臺，與科研院所深入合作，尊重知識、尊重人才。這些，為提升企業自主創新能力提供了堅實支撐。

目前，長客獲得國家、省部級以上科技成果40餘項，擁有專利665項，並在美國、澳大利亞等國家和地區申請海外專利14項。通過企業自主創新能力的持續建設，縮短了產品研製周期，軌道客車車體、轉向架和網絡控制系統等核心技術及低地板整車技術達到了國際水平，高寒動車組、高寒地鐵車達到國際領先水平。長客的產品更先後出口到巴西、澳大利亞、泰國、

伊朗、沙特等十幾個國家和地區，累計出口產品4000多輛，出口簽約金額超過40億美元。

今年的巴西足球世界盃大賽期間，來自世界各地的球員、球迷，乘坐著長客研製的地鐵列車和EMU電動車組參與或觀看巴西世界盃。長客為巴西研製的1A線地鐵車輛運行於里約5條市郊線上，里程超過200公里。此後，巴西里約又持續向中國北車採購了兩批車輛，分別是60列電動車組和120輛地鐵車輛，電動車組已經以每月40列的速度開始交付，120輛地鐵車輛將服務於2016年奧運會，正處於生產製造過程中。

隨著吉林省省委、省政府強力推進裝備製造業向支柱產業升級，吉林裝備必將飛躍歷史的榮光，以世界級裝備產業基地的姿態踏響「中國製造」的新足音。